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1.Οι ζημιές από  ακαρπία   , σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής ,
ο  οποίος  εκδόθηκε  σε  εφαρμογή  του  νόμου  3877/2010,  (ΦΕΚ  160/τ.Α΄/  20.9.2010  )  ,  δεν
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και δεν αποζημιώνονται  . Επιπλέον και οι ενδεχόμενες
ζημιές στα καρποφόρα δέντρα από παγετό δεν καλύπτονται ασφαλιστικά όταν εκδηλώνονται πριν
την άνθηση της ανθοφορίας

Σύμφωνα με το Ν. 3877/15.9.2010 (ΦΕΚ 160/Α΄/20.9.2010) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης
της αγροτικής δραστηριότητας»  ,  καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες
ζημιές που προξενούνται στην ηρτημένη παραγωγή των καλλιεργειών ,που αποδεδειγμένα
προκαλούνται από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια που προαναφέρθηκαν ανωτέρω ,
( χαλάζι, καύσωνας κ.λ.π.) , στη φυτική παραγωγή της καλλιεργητικής περιόδου που συνέβηκε το
ζημιογόνο αίτιο. 

Επίσης,  δεν  καλύπτονται  οι  ζημιές,  (  π.χ.  ασθένειες  )   που  δευτερογενώς  οφείλονται  στα
καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, καθώς και οι ζημιές που προξενούνται από άλλα, εκτός
από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, ανεξάρτητα αν αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή
συμβαίνουν ταυτόχρονα με τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια.

2.Ωστόσο  οι  ζημιές  από  ακαρπία  (μειωμένη  παραγωγή)   θα  μπορούσαν   να  ενταχθούν  σε
πρόγραμμα  Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων.(αρμοδιότητας  ΠΣΕΑ).Προκειμένου  όμως  να
τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί, για την αντιστάθμιση της απώλειας παραγωγής, σύμφωνα με τον
Κανονισμό Κρατικών Ενισχύσεων  και των  Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τις κρατικές
ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα πρέπει εκτός των άλλων:

α) η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος,  (καλλιέργεια) , σε επίπεδο
Νομού σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών,
με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ το επόμενο
διάστημα  μετά την συγκομιδή  και δίδονται στην αντίστοιχη υπηρεσία του Υπαατ , 

 β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιστημονική επιτροπή η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ ότι η
απώλεια της παραγωγής  είναι αποτέλεσμα μιας δυσμενούς καιρικής συνθήκης, και όχι συνδυασμό
πολλών  
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



 γ)  τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία πρέπει να επιβεβαιώνουν το χαρακτηρισμό των καιρικών
συνθηκών ως δυσμενών και 

δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

Σύμφωνα  με  τα  παραπάνω  οι  γεωτεχνικές  υπηρεσίες   του  Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α.
Ηρακλείου   παρακολούθησαν   την  εξέλιξη  των  ελαιοκαλλιεργειών   και  κατέγραψαν  τις
σχετικές  ζημιές  (ακαρπία  εξαιτίας  μη  ομαλής  ανθοφορίας  και   καρπόδεση  καθώς  και
ασθένειες,  )   μέσω των επισημάνσεων στην  ευρύτερη  περιοχή  της  Π.Ε  Χανίων   προς
ενημέρωση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών.  Επιπλέον ζημιές μη καλυπτόμενες από τον ΕΛ.Γ.Α.
παρατηρήθηκαν και στις αμπελοκαλλιέργειες  από μυκητολογικές προσβολές (περονόσπορος) αίτια
μη καλυπτόμενα ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. . Επιπλέον έχει παρατηρηθεί  από τις υπηρεσίες του
ΕΛ.Γ.Α. και μικροκαρπία στα εσπεριδοειδή μη καλυπτόμενο αίτιο .

Επιπλέον από καλυπτόμενα αίτια όπως παγετοί ανεμοθύελλες χαλαζοπτώσεις και καύσωνα  στην
ευρύτερη περιοχή της προαναφερόμενης Π.Ε είχαμε σε αβοκάντο,  κηπευτικά μηλοειδή αμπέλια
καθώς και σε ελιές ( πέραν της ακαρπίας που προαναφέρθει αλλά και σε εσπεριδοειδή ( πέρα της
μικροκαρπίας που αναφέρθει)  

3 Σημειώνεται ότι , πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι
αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας  για  επαρκή  ασφάλιση  στις
γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  των  παραγωγών  και  των  κτηνοτρόφων  και  αλλαγή  των
Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α. Στο πλαίσιο αυτό οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες επεξεργάζονται στοιχεία
από μελέτες που πραγματοποιήθηκαν και  πραγματοποιούνται αυτή την περίοδο με σκοπό την
αναβάθμιση του συστήματος  ενώ μελετά ται η προαιρετική και πρόσθετη ασφάλιση.

Στο πλαίσιο αυτό  Ο κ. Αυγενάκης προτίθεται το επόμενο διάστημα  και μετά από διαβούλευση με
τους άμεσα ενδιαφερόμενους, να φέρει στη Βουλή  νομοσχέδιο προς ψήφιση που θα αφορά τον
εκσυγχρονισμό του κανονισμού του Οργανισμού.

Επιπρόσθετα  υπάρχουν διαδικασίες από το  Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,  για
την «Μελέτη για το λειτουργικό και οικονομικό μετασχηματισμό του ΕΛ.Γ.Α για την αξιοποίηση των
εργαλείων διαχείρισης κινδύνου της ΚΑΠ 2023-2027 σε νέες ζημιογόνες αιτίες»

Η Πράξη εντάσσεται στο Μέτρο 20 του Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014 –
2020» και θα παραδοθεί μέχρι τα τέλη του έτους. Σύμφωνα με το φυσικό αντικείμενο της πράξης,
προκειμένου να αναζητηθεί και να υλοποιηθεί ένα νέο πρότυπο συστήματος διαχείρισης κινδύνου
και γεωργικής ασφάλισης στην Ελλάδα, σε εναρμόνιση με την νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ)
2023-2027  με  σκοπό  την  αξιοποίηση  των  εργαλείων  διαχείρισης  νέων  και  επιπρόσθετων
κινδύνων,  οι  οποίοι  προβλέπονται  σε  αυτή,  λόγω  των  καταστρεπτικών  συνεπειών  της
εντεινόμενης  κλιματικής  κρίσης  στην  χώρα μας και  των επιπτώσεών της  στην παραγωγή του
πρωτογενούς τομέα κρίνεται  σκόπιμη η διαμόρφωση μιας στρατηγικής που θα επιτρέψει  στον
ΕΛ.Γ.Α.  να  ενεργοποιήσει  τις  δυνατότητες  εργαλείων  διαχείρισης  κινδύνου  του  Στρατηγικού
Σχεδίου ΚΠΑ 2023-2027. Οι μη καλυπτόμενες ασφαλιστικά ζημίες και οι νέες ζημιογόνες αιτίες που
θα μελετηθούν θα είναι:

α)Περονόσπορος και άλλες μυκητολογικές προσβολές στην καλλιέργεια της αμπέλου,β) Ακαρπία
στις  ελιές  γ)Ακαρπία  στην  καλλιέργεια  της  ακτινιδιάς,  δ)Ακαρπία  στην  καλλιέργεια
αχλαδιάς,ε)Ακαρπίες σε ορισμένες ποικιλίες κερασιών, μήλων  τοπικού χαρακτήρα, στ )Κάλυψη
δευτερογενών ζημιών από βροχοπτώσεις, ζ) Ασφαλιστική κάλυψη παγετού προανθικού σταδίου
φυλλοβόλων δένδρων, η) Πιθανές ζημίες από καύσωνα στη φυτική παραγωγή.
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5.Όσον αφορά για τους κόφτες και την παρακράτηση  π σημειώνεται   ότι,  με την υποχρεωτική
ασφάλιση  της  αγροτικής  παραγωγής,  που  παρέχεται  από  τον  ΕΛ.Γ.Α.,   σύμφωνα  με  τον
ν.3877/2010 καλύπτονται   οι  άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και  στο ζωικό κεφάλαιο που
προξενούνται  από διάφορους κινδύνους όπως προαναφέρθει  και οι οποίες είναι μεγαλύτερες από
ένα ελάχιστο ποσοστό ζημιάς. 

4.Συμπερασματικά σε κάθε περίπτωση η πολιτεία και τα συναρμόδια Υπουργεία  παρακολουθούν
στενά τις εξελίξεις και τις ανάγκες που αναδεικνύονται σε κάθε κλάδο μελετώντας τα αιτήματα των
παραγωγών,  φορέων  εκπροσώπων,  τοπικών  αρχόντων  ,  (  και  συγκεκριμένα  για  τις
ελαιοκαλλιέργειες  όπου η πολιτεία βρίσκεται σε συνεργασία με την Ε.Ε.)  και παρεμβαίνουν με τις
απαραίτητες πρωτοβουλίες και προσαρμογές όπου χρειάζεται,  (αναλόγως των ζημιών) εφόσον
είναι εφικτό βάσει της ελληνικής και ενωσιακής νομοθεσίας ώστε να στηριχθούν αποτελεσματικά οι
πληγέντες,  η  τοπική οικονομία και  η  κοινωνία χωρίς  διακρίσεις  έχοντας  σαν γνώμονα την ίση
μεταχείριση  και δικαιοσύνη όλων των αγροτών της χώρας.
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